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Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ 

ΑΝΑΣΥΝΔΥΑΣΜΕΝΟΥ DNA. 

   

 
 

 

 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΠΑΤΟΥΛΑ-ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΧΑΤΖΗ 

 



ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Από το 1953, οι Watson και Crick πρότειναν το μοντέλο 
της τρισδιάστατης δομής του DNA.Η  πρόοδος της 
επιστήμης έχει αυξηθεί μέχρι σήμερα στην Βιολογία. Το 
ανασυνδεμένο DNA είναι ένα μόριο DNA, που 
κατασκευαστικέ από τον άνθρωπο. Περιέχει γονίδια 
από 2 ή περισσότερους διαφορετικούς βιολογικούς 
οργανισμούς. Ο συνδυασμός των διαφορετικών μορίων 
συνήθως πραγματοποιείτε μέσα σε ένα πλασμώδιο. Η 
μέθοδος του συνδυαστικού DNA αναπτύχθηκε την 
δεκαετία του 1970 και σήμερα αποτελεί  τη βάση 
της γενετικής μηχανικής.  Η τελευταία με τη σειρά της 
είναι κεντρικός πυλώνας της βιοτεχνολογίας. 

 

 

 

 

 



 1)Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΣΥΝΔΥΑΣΜΕΝΟΥ 

DNA. 

 Η τεχνολογία του του ανασυνδεμένου DNA 
αναπτύχθηκε χάρη στην απομόνωση των 
περιοριστικών ενδονουκλεασών, αλλά και 
ειδικών φορέων που μεταφέρουν DNA από 
κύτταρο σε κύτταρο. 

 Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσεις είναι 
ένζυμα πού κόβουν το DNA σε κομμάτια με 
συγκεκριμένη ακολουθία βάσεων. 

 2) Ο ΦΟΡΕΑΣ ΚΛΩΝΟΠΟΙΗΣΗΣ. 

 Είναι ένα πλασμίδιο η DNA φάγων που 
μπορεί και αυτοδιπλασιάζεται ανεξάρτητα 
μέσα σε ένα κύτταρο-ξενιστή, όπως είναι τα 
βακτήρια. 

 3) ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ  
ΠΛΑΣΜΙΔΙΟΥ ΩΣ ΦΟΡΕΑ 
ΚΛΩΝΟΠΟΙΗΣΗΣ.  

 Αυτοδιπλασιάζεται αυτόνομα μέσα σε 
βακτήρια ξενιστές. 

 Έχει μια αλληλουχία νουκλεοτίδιων που 
αναγνωρίζετε από την περιοριστική 
ενδονουκλεάση. 

 Μπορεί να εισέλθει στο βακτήριο-ξενιστή, 
μετά από κατάλληλη επεξεργασία των 
τοιχωμάτων του βακτηρίου. 

 Παράγονται από βακτήρια και τα 
προστατεύουν από εισβολή ξένου DNA 
(ιού).  



 Αναγνωρίζουν συγκεκριμένες αλληλουχίες 
νουκλεοτιδίων. 

 Το βακτήριο που της παράγει δεν έχει τις 
αλληλουχίες νουκλεοτιδίων τις οποίες 
αυτές διασπούν.  
 

Και με πιο αναλυτικά λόγια: 

Κεντρικό ρόλο στην τεχνολογία του ανασυνδεμένου 
DNA παίζουν τα πλασμίδια, τα οποία 
είναι δίκλωνα κυκλικά μόρια DNA που υπάρχουν σε 
ορισμένα βακτήρια. Τα πλασμίδια έχουν τη 
δυνατότητα να μεταφέρονται από ένα βακτήριο σε 
άλλο, να λειτουργούν δηλαδή ως φορείς του 
γενετικού υλικού. 

Σημαντικό ρόλο επίσης παίζουν οι περιοριστικές 
ενδονουκλεάσες, ένα είδος ενζύμων που έχουν τη 
δυνατότητα να κόβουν αλληλουχίες DNA σε 
συγκεκριμένα σημεία. Η περιοριστική ενδονουκλεάση 
που περισσότερο χρησιμοποιείται είναι η EcoRI, η 
οποία προέρχεται από τον οργανισμό Escherichia 
coli. 

Η τεχνολογία του ανασυνδυασμένου DNA μπορεί να 
θεωρηθεί ότι αποτελείται από τέσσερα στάδια: 

 Στο πρώτο στάδιο απομονώνεται το DNA κάποιου 
οργανισμού και με τη βοήθεια των περιοριστικών 
ενδονουκλεασών κόβεται σε πολλά κομμάτια. Στη 
συνέχεια, τα κομμάτια αυτά ενσωματώνονται μέσα 
σε πλασμίδια, στα οποία προηγουμένως το ίδιο 
ένζυμο (η περιοριστική ενδονουκλεάση) έχει 
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δημιουργήσει «κενά» στην κυκλική αλυσίδα DNA 
κάθε πλασμιδίου. 

 Με τη βοήθεια ενός ειδικού ενζύμου, της DNA 
δεσμάσης, τα δύο είδη DNA, του οργανισμού και 
του βακτηριακού πλασμιδίου ενώνονται. Με αυτό 
τον τρόπο παράγονται ανασυνδυασμένα 
πλασμίδια, κυκλικά δηλαδή μόρια DNA, καθένα 
από τα οποία περιέχει κάποιο κομμάτι από το DNA 
του οργανισμού. Εκτός αυτών, ορισμένα πλασμίδια 
επανέρχονται στην αρχική τους κατάσταση, χωρίς 
να προσλάβουν DNA του οργανισμού. 

 Στο τρίτο στάδιο τα πλασμίδια, ανασυνδυασμένα ή 
όχι, εισάγονται σε κάποιο βακτήριο, προκειμένου 
μέσω αυτού να εκφραστούν οι γενετικές 
πληροφορίες που υπάρχουν σε αυτά (π.χ. να 
γίνει πρωτεϊνοσύνθεση). Η διαδικασία εισαγωγής 
των πλασμιδίων στα βακτήρια 
ονομάζεται μετασχηματισμός. 

 Στο τέταρτο στάδιο διαχωρίζονται τα βακτήρια 
που περιέχουν πλασμίδια τα οποία έχουν υποστεί 
ανασυνδυασμό του DNA τους, από τα υπόλοιπα. 
Κριτήριο διαχωρισμού μπορεί να αποτελεί η 
αντοχή των βακτηρίων σε κάποιο αντιβιοτικό. 
Παράλληλα κάθε βακτήριο ανασυνδυασμένου 
DNA πολλαπλασιάζεται παράγοντας ένα 
βακτηριακό κλώνο, μια ομάδα δηλαδή 
πανομοιότυπων βακτηρίων. 

 Στο τελευταίο στάδιο, επιλέγεται ο βακτηριακός 
κλώνος που περιέχει το τμήμα DNA που επιθυμεί ο 
ερευνητής. 
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